支持工业领域数字化转型的若干政策措施
为贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神，落实《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）等文件精神，省工业和信息化厅、省财政厅、省发展和改革委员会、省能源局、省大数据发展管理局制定了《支持工业领域数字化转型的若干政策措施》，主要内容如下：
一、主要目标
[bookmark: _GoBack]到2025年，数字经济发展创新区建设率先在工业领域实现大突破，信息化和工业化“两化融合”水平达到60。规模以上工业企业数字化转型全覆盖，培育融合应用企业8000户，推动5万户企业上云、100万台（套）设备联网。
二、政策措施
（一）支持龙头企业打造智能工厂、灯塔工厂。支持工业企业按照智能制造国家标准打造数字产线、无人车间、智能工厂、灯塔工厂，对符合条件的项目，给予不超过总投资30％、最高不超过1000万元的补助。对达到《智能制造能力成熟度模型》（GB／T　39116－2020）3级、4级、5级的工业企业，分别给予200万元、500万元、800万元的奖励；对获评世界经济论坛“灯塔工厂”的工业企业，给予1000万元的奖励。（责任单位：省工业和信息化厅，省大数据局，省财政厅）
（二）支持中小企业普及应用数字技术。重点支持“专精特新”中小企业开展生产管理、营销服务等环节数字化改造，对符合条件的项目，给予不超过总投资30％、最高不超过500万元的补助。（责任单位：省工业和信息化厅，省财政厅）
（三）支持煤矿企业智能化改造。按照《贵州省能源结构调整专项资金管理办法》规定，对煤矿机器人研发应用项目，以机器人购买价格的30％且不超过150万元／每台（套）进行补助；鼓励煤矿企业先行先试，对列入首批国家级智能化示范煤矿、首批省级示范智能煤矿的项目，给予每矿600万元的奖励；对其他符合《贵州省智能煤矿评定办法（暂行）》条件的智能煤矿项目，给予每矿450万元的奖励。（责任单位：省能源局，省财政厅）
（四）支持工业企业上云用云。通过“云使用券”补助方式支持工业企业上云用云，对购买计算资源、储存资源、安全防护等基础设施类“云服务”的，补助比例不超过购买费用的40％；对购买数据库、物联网、软件开发等平台系统类，以及研发设计、生产管理、财务管理等业务应用类“云服务”的，补助比例不超过购买费用的60％；单个工业企业当年累计补助金额不超过5万元。（责任单位：省大数据局，省财政厅）
（五）支持智慧开发区建设。支持开发区建设5G基础设施，打造工业互联网公共服务平台，推动工业企业打造“5G＋工业互联网”典型应用场景，对符合条件的智慧开发区建设项目，给予不超过总投资10％、最高不超过1000万元的补助。对获批国家工业互联网示范区、“5G＋工业互联网”融合应用先导区的开发区，给予500万元的奖励。支持智慧开发区建设项目申报新型工业化基金，积极争取中央专项债券。（责任单位：省工业和信息化厅，省发展改革委，省财政厅）
（六）支持标准起草编制和推广应用。对牵头起草编制数字化转型领域国际、国家、团体标准的企业，分别给予100万元、50万元、30万元的奖励；对参与起草编制数字化转型领域国际、国家、团体标准的企业，分别给予50万元、30万元、10万元的奖励。对首次通过《信息化和工业化融合管理体系要求》（GB／T　23001－2017）升级版贯标评定的工业企业，给予20万元的奖励。对首次通过《信息安全管理体系标准》（ISO　27001）认证的企业，给予10万元的奖励。对首次通过《数据管理能力成熟度评估模型》（GB／T　36073－2018）认证并达到2级、3级、4级及以上的企业，分别给予20万元、30万元、50万元的奖励。（责任单位：省工业和信息化厅，省财政厅）
（七）支持数字化创新平台建设。支持矿产、轻工、新材料、航天航空等产业领域建设国家级、行业级工业互联网平台，支持建设数字化转型促进中心、工业互联网应用推广中心等创新平台，对符合条件的项目，给予不超过总投资30％、最高不超过500万元的补助；对获批国家级创新平台项目资金支持的单位，给予500万元的奖励。支持企业开展数字经济融合创新应用，对符合条件的项目，给予不超过总投资30％、最高不超过500万元的补助。（责任单位：省工业和信息化厅，省大数据局，省财政厅）
（八）支持数字基础设施建设。支持5G网络规模化部署，对完成年度5G基站建设任务的运营商，按照实际建设并验收合格的基站数量，以每个基站0.2万元的标准给予一次性事后补助；鼓励各市州对本地区内的新建5G基站配套给予补助。支持建设数字丝绸之路国际数据港，对使用国际数据专用通道的企业，每年给予使用成本100％的补助，单个企业累计补助金额不超过20万元。支持5G等数字技术创新应用，对符合条件的项目，给予最高不超过50万元的补助。对5G基站、数据中心等新型基础设施建设项目，在用能方面按照有关规定予以支持。（责任单位：省大数据局，省发展改革委，省财政厅）
（九）支持打造国家级试点示范。对获批数字化转型领域国家专项资金支持的项目，给予牵头企业不超过国家奖补资金30％、最高不超过500万元的奖励。对获批数字化转型领域国家级试点示范的企业，给予20万元的奖励。（责任单位：省工业和信息化厅，省财政厅）
（十）通过基金支持重大项目建设。省新型工业化基金、新动能产业发展基金与财政专项资金联动，对亿元以上数字化改造、技术改造同步推进的项目进行重点支持。（责任单位：省工业和信息化厅，省大数据局，省财政厅）
三、工作要求
（一）项目申报。省工业和信息化厅、省发展改革委、省能源局、省大数据局根据本措施编制专项资金申报指南，申报单位按照专项资金管理办法和申报指南，申请相应支持；同一申报单位、同一项目不能重复申请省级部门管理的资金支持。对于亿元以上项目，引导申报单位按照相关管理办法和申报指南，申请省新型工业化基金、新动能产业发展基金进行融资支持。
（二）预算执行。各有关部门通过现有资金渠道，在年度预算规模内，组织开展项目遴选、审核、分配、公示、预算拨付、验收清算等工作。本措施奖补政策以事后奖补为主，原则上项目需进行验收或绩效评估达到预期目标后再按政策实施奖补。对部分重点项目，经行业主管部门认定后，可采取预拨方式支持项目建设，预拨资金为拟奖补资金的50％，项目建成验收合格后拨付剩余资金。优先支持“上云上平台”企业申请资金支持。推动省中小企业发展专项资金、能源结构调整专项资金直达企业。
（三）绩效评估。各有关部门加强绩效目标审核，动态掌握项目实施进展情况，做好验收及评估工作。对绩效好的项目，资金原则上优先保障；对绩效一般的项目，督促改进；对低效无效的项目，资金一律削减或取消；对长期沉淀的项目，资金一律收回，按规定统筹用于亟需支持的项目和领域。
（四）执行期限。本措施自印发之日起执行，执行期限至2025年12月31日，在政策实施期内有效。期满后根据省委、省政府工作部署及政策实施情况、工作需要及绩效评估情况，确定是否继续实施和延长期限。
本措施由省工业和信息化厅、省财政厅、省发展改革委、省能源局、省大数据局按职责分工负责解释。

